
Μ
ιλά με το γνώριμο πάθος για το
Κυπριακό. Με αγωνία στέκεται
στο ξεπούλημα της πατρίδας
που οδηγούμαστε αναπόσπαστα
μέσω της διχοτόμησης. «Ό,τι

σώσουμε εγώ θα το υποστηρίξω με τις μικρές
μου δυνάμεις», δηλώνει ο δήμαρχος Λεμεσού
Αντρέας Χρίστου και με καμάρι αναφέρεται
στα έργα που σφραγίζουν τη δική του θητεία
στην αγαπημένη πόλη του.

Η Λεμεσός αλλάζει, αποκτά ουρανοξύστες. Τα ψηλά
κτήρια είναι σε ορισμένες περιπτώσεις μια καλή επι-
λογή, γι’ αυτό δόθηκε πρόσφατα μια πρώτη συγκα-
τάθεση από το Δήμο Λεμεσού και εξετάζονται ακό-
μα 2-3 προτάσεις. Υπάρχουν τα πλεονεκτήματα, τα
οποία δεν μπορεί κανείς να παραγνωρίσει, οι μεγά-
λοι χώροι πρασίνου και οι πολλοί χώροι στάθμευσης. 
Δεν είναι παράξενο σε μια εποχή κρίσεως να εξαγ-
γέλλονται τέτοια μεγάλα έργα; Φαίνεται ότι υπάρ-
χει ενδιαφέρον από αγοραστές υψηλών οικονομι-
κών δυνατοτήτων για διαμερίσματα και γραφεία απέ-
ναντι από τη θάλασσα, στην περιοχή από το Δημό-
σιο Κήπο μέχρι τα δημοτικά όρια της Λεμεσού. 
Οι Ρώσοι κρατούν την οικονομία της Λεμεσού; Κα-
τά κύριο λόγο θα έλεγα ναι, αλλά όχι μόνο. Δεν μπο-
ρώ να υποτιμήσω τη συμβολή των γερμανικών οί-
κων, οι οποίοι ήταν οι πρώτοι που ανακάλυψαν τη
Λεμεσό, φέρνοντας εδώ τις εταιρείες τους, πριν από
40 χρόνια.
Πώς νιώθετε όταν βλέπετε τους Ρώσους να ξοδεύ-
ουν εκατομμύρια; Μας έχουν στηρίξει πολιτικά και
οικονομικά επί Σοβιετικής Ένωσης και τώρα ως Ρω-
σία. Δεν ξοδεύουν πλέον αλόγιστα, όπως νομίζουν
πολλοί. Είναι καλοδεχούμενοι και νομίζω ότι είναι
το καλύτερο που θα μπορούσε να μας συμβεί.

Οι Ρώσοι με τα πολλά
χρήματα συνήθως είναι
αυτοί που τα πήραν από
το καθεστώς. Υπάρχει
ποικιλία περιπτώσεων,
οι περισσότεροι είναι αυ-
τοί που ήταν σε ανώτε-

ρα διευθυντικά πόστα την περίοδο της μεταπολί-
τευσης το ’90, όταν ο κάθε κάτοικος της Ρωσίας πι-
στώθηκε με ένα πακέτο μετοχών στην εθνική περι-
ουσία. Κάποιοι ήταν πολυπράγμονες ώστε να αγο-
ράσουν πολλές μετοχές και να καταστούν ιδιοκτή-
τες. Γύρω από αυτό το θέμα υπάρχουν θρύλοι, εμείς
τους αντιμετωπίζουμε ως φίλους της Κύπρου και
είναι καλοδεχούμενοι.
Τον Αύγουστο κλείνουν 20 χρόνια από τότε που δρο-
μολογήθηκε η διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης. Το
ιστορικό πείραμα … απέτυχε όπως και άλλα. Μια από
τις πιο συγκλονιστικές επαναστάσεις της ανθρωπό-
τητας είναι η γαλλική επανάσταση. Τι την ακολού-
θησε; Ο Ναπολέων Βοναπάρτης. Χάνει όμως η γαλ-
λική επανάσταση από τη λάμψη της; 
Πώς νιώθει ένας άνθρωπος που μεγάλωσε διεκδι-
κώντας αυτό το όνειρο; Για μας τους ρομαντικούς
το όνειρο παραμένει στόχος, διότι αξίζει μια κα-
λύτερη κοινωνία για τον άνθρωπο. Υπάρχει τώρα
μια υποχώρηση, αλλά δεν είναι δυνατόν να μην ανα-
ζητηθεί…
Μια νέα ιδεολογία; Δεν ξέρω, αλλά ένας πρέπει να
επανεκτιμήσει το ρόλο της αγοράς. Δέστε τώρα με
την οικονομική κρίση πώς ο Μαρξ επανήλθε στο προ-
σκήνιο, όταν μιλούσε για τις επαναλαμβανόμενες
κρίσεις του καπιταλισμού. Επομένως η ζωή θα δώ-
σει τις απαντήσεις. Η ίδια η κοινωνία θα έλθει να δώ-
σει νέα κινήματα, νέες ανατρεπτικές ιδέες.
Ο Μαρξ είπε ότι η οικονομία και το συμφέρον κα-
θορίζουν τα πάντα. Δεν το είπε με τόσο απόλυτο τρό-
πο, αλλά αν θέλεις να κάνεις μια πολιτική ανάλυση
διαπιστώνεις ότι πίσω από τις πολιτικές ενέργειες
υπάρχουν τα οικονομικά κίνητρα. Είναι η οικονομία
που κινεί την ανθρωπότητα, μπροστά.
Η οικονομία θα λύσει το Κυπριακό; Δεν νομίζω, αντί-
θετα θα φορτωθούμε ένα μεγάλο κόστος από τη
μη λύση. Κάποιοι μιλούν για το κόστος της λύσης.
Υπολόγισε κανείς το οικονομικό κόστος της διχοτό-
μησης; Όσο περνά ο χρόνος χωρίς λύση τα πράγ-
ματα θα περιπλέκονται τόσο πολύ που ίσως να μην
μπορούμε τώρα να φανταστούμε πού θα οδηγήσουν. 
Βλέπετε πιο κοντά τη μη λύση; Δεν μπορώ να κάνω
μια τέτοια διαπίστωση.
Απογοητευμένος; Όχι, αλλά βλέπω και πάλι ότι ξε-

χάσαμε τα παθήματα του παρελθόντος και μιλού-
με με μια γλώσσα ως ο κόσμος όλος να είναι δικός
μας. Δεν έχουμε πλήρως αντιληφθεί ποια θέση έχει
το Κυπριακό στη διεθνή σκακιέρα. Μιλούμε σαν να
ζούμε σε έναν κόσμο μόνοι μας.
Ποια θέση έχει το Κυπριακό στη διεθνή σκακιέρα;
Νομίζω ότι κάθε μέρα που περνά η θέση του επι-
δεινώνεται και το ενδιαφέρον μειώνεται. Η κοινή
γνώμη διεθνώς πάει να σχηματίσει την εντύπωση ότι
πίσω από όλη αυτή την παραφιλολογία που ακού-
γεται, εκφράζεται μια προτίμηση προς τη μη λύση.
Κάποιοι έχουν την τόλμη να λένε «καλύτερα έτσι πα-
ρά ομοσπονδία», αυτό μπορεί να είναι μια τραγική
κατάληξη σε πολιτικό επίπεδο, αλλά κάποιοι άλλοι
παρά το ότι το προτιμούν, δεν τολμούν να το πουν

από δειλία. Αν είναι αυτή η πρόθεσή μας θα μπο-
ρούσαμε να πάρουμε και κάτι πίσω, αλλά ο τρόπος
που οδηγούνται τα πράγματα από κάποιες πολιτικές
δυνάμεις, στο τέλος θα μείνει η χειρότερη μορφή δι-
χοτόμησης.
Ο Πρόεδρος… κάνει υπεράνθρωπες προσπάθειες και
δεν το λέω επειδή είναι της δικής μου παράταξης. 
Έκανε λάθη στην πορεία; Δεν είμαι τόσο κοντά στο
καθημερινό γίγνεσθαι για να εκτιμήσω αν υπήρξαν
παραλείψεις ή αδυναμίες, αλλά δεν διαπιστώνω
σοβαρά λάθη. Ίσως κάποιοι χειρισμοί να μπορού-
σαν να γίνουν διαφορετικά, αλλά αυτό έχει τη ση-
μασία; Το σημαντικό είναι ότι υπάρχει ένας Πρόε-
δρος που θέλει λύση και δεν υπολογίζει, κατά τη
γνώμη μου, ούτε το πολιτικό κόστος για τον ίδιο σε

αυτή την προσπάθεια.
Ο Ταλάτ σάς απογοήτευσε; Όχι, γιατί να με απο-
γοητεύσει; Με απογοήτευσαν περισσότερο κάποιοι
εκπρόσωποι της ελληνοκυπριακής πλευράς. 
Δεν περιμένατε αυτές τις αντιδράσεις; Όχι, περί-
μενα να είναι πιο ώριμες πολιτικά. Η πολιτική θέση
είναι σεβαστή, δεν είναι το περιεχόμενό της που
συζητώ, είναι τον τρόπο έκφρασης και τις συνέ-
πειές της.
Δεν τον ζήσατε το 2004; Το 2004 έζησα μια αδυ-
σώπητη αλλά ξεκάθαρη αντιπαράθεση θέσεων και
απόψεων. Δεν είχε κρυμμένους πίσω από τους θά-
μνους να πετούν πέτρες. 
Ποιοι κρύβονται; Δεν έχει σημασία.
Μπορούν να κάνουν ζημιά; Δεν ξέρω πόση ζημιά

μπορεί να κάνεις ένας ρίχνοντας πέτρες, αλλά νο-
μίζω ότι δημιουργεί μια άκρως αρνητική εντύπωση
για την όλη θέση της ελληνοκυπριακής πλευράς.
Θεωρείτε ότι είναι η τελευταία ευκαιρία; Όχι, δεν
είναι η τελευταία ευκαιρία αλλά η «επόμενη ευ-
καιρία» θα ξεκινά από εδώ που θα οδηγηθεί αυτή
η ευκαιρία. 
Πού βλέπετε να οδηγείται; Δεν ξέρω, αλλά η κάθε
νέα προσπάθεια ξεκινά από εκεί που μείναμε.
Άρα κι αυτή η προσπάθεια ξεκίνησε από Σχέδιο Ανάν
5. Ασφαλέστατα, από εκείνη τη λογική, με τις από-
ψεις της κάθε πλευράς να συνυπολογίζονται και να
συμπεριλαμβάνονται στα θέματα προς συζήτηση.
Με δεδομένο ότι απορρίφθηκε το σχέδιο Ανάν… για
συγκεκριμένους λόγους απορρίφθηκε. Μην ξεχνά-
τε ότι τον πυρήνα του σχεδίου τον είχαμε αποδε-
χτεί σαν βάση για συζήτηση.
Μπορούμε να δεχτούμε ένα νέο σχέδιο; Δεν ξέρω,
δεν αντιπροσωπεύω την πολιτική ηγεσία του τόπου.
Εγώ προσωπικά είμαι έτοιμος να δεχτώ οτιδήποτε
καλύτερο από τη διχοτόμηση.
Θα σας κατηγορήσουν διαλλακτικό και έτοιμο να ξε-
πουλήσετε πατρίδες. Στο ξεπούλημα της πατρίδας οδη-
γούμαστε αναπόσπαστα μέσω της διχοτόμησης. Ό,τι
σώσουμε από το ξεπούλημα εγώ θα το υποστηρίξω
με τις μικρές μου δυνάμεις, διότι τώρα είμαι ένας απλός
Δήμαρχος, δεν είμαι μάχιμος πολιτικός. 
Πάει πολύς καιρός να δω αυτό το πάθος από τον
Αντρέα Χρίστου. Χάνουμε τη μισή Κύπρο ζητω-
κραυγάζοντας και οπισθοχωρούμε φωνασκώντας.
Αυτή είναι η πραγματικότητα.
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Ο Πρόεδρος κάνει  
υπεράνθρωπες 
προσπάθειες

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΑΝΔΡΕΑΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: Στο ξεπούλημα της πατρίδας οδηγούμαστε αναπόσπαστα μέσω της διχοτόμησης

Ποιο επίτευγμά σας στη Λεμεσό θα θέλατε να ανα-
δειχτεί; Δυσκολεύομαι να διαχωρίσω κάτι συγκε-
κριμένο, θα πω 2-3. Το πρώτο είναι η επιτυχία μας
να πάρουμε χρηματοδότηση για το κέντρο της πό-
λης από τα ευρωπαϊκά ταμεία, για έργα των 60 εκα-
τομμυρίων ευρώ από τα οποία θα πάρουμε τα 50
από ΕΕ. Ξεκίνησε το Γενάρη του ’07 όταν ανέλαβα
το Δημαρχείο. Είναι τέσσερα έργα, το Παττίχειο, το
γραμμικό πάρκο του Γαρύλλη, η ανάπλαση του δυτι-
κού κέντρου της πόλης και η ανακατασκευή της επί-
χωσης. Περιλαμβάνουν πλήρη ανακατασκευή όλων
των δρόμων και πεζοδρομίων, υπογειοποίηση
όλων των υπηρεσιών, νέα επίπλωση, νέο φωτισμό,
πεζοδρομήσεις, διαμόρφωση πλατειών, κυκλοφο-
ριακές ρυθμίσεις που θα παραπέμπουν σε αποθάρ-
ρυνση της εισόδου του ιδιωτικού αυτοκινήτου στο
κέντρο της πόλης και άλλα. 
Πότε ολοκληρώνεται το έργο; Ξεκινήσαμε τον Απρί-
λιο και θα ολοκληρωθεί σε τρία χρόνια, διότι ανοί-
γουμε μικρά μέτωπα των 200 μέτρων για να μην ανα-
στατώσουμε την πόλη. Για τον Γαρύλλη υπογράφου-
με σε λίγες μέρες το συμβόλαιο και στην επίχωση θα
ξεκινήσει τον Δεκέμβρη.
Το δεύτερο έργο; Το είχαμε ξεκινήσει με τον Δήμαρ-
χο Κοντίδη όταν ήμουν Υπουργός Εσωτερικών και
αφορά την ανακατασκευή όλων των δημοτικών πο-
λυκατοικιών που στεγάζουν 250 οικογένειες. Διαθέ-
τει το Δημαρχείο τη γη στον Οργανισμό Αναπτύξεως

Γης ο οποίος κτίζει διαμερίσματα τα οποία δίνει κατά
προτεραιότητα στους προηγούμενους χρήστες. Πα-
ραδόθηκαν ήδη 50 διαμερίσματα, σύντομα θα παρα-
δοθούν άλλα 50 στη Μισιαούλη και Καβάζογλου, γί-
νεται ο σχεδιασμός στην περιοχή της οδού Γκαίτε και
ελπίζουμε στα επόμενα χρόνια να πάμε στον Άγιο Νι-
κόλα. Αυτό είναι πολύ μεγάλο κοινωνικό έργο. 
Οι δημοτικές πολυκατοικίες ήταν οι πρώτες
στην Κύπρο. Ναι, στις ηρωικές εποχές επί Πλουτή
Σέρβα και Κώστα Παρτασίδη που δεν μπορούμε να
τις φτάσουμε.
Γιατί; Δεν ήταν μόνο το όραμα, αλλά μια συσσωρευ-
μένη δύναμη του λαϊκού κινήματος, μια πρωτοφανής
δραστηριότητα. Υποκλίνεσαι στην προσπάθειά τους.
Προσπαθείτε να τους μιμηθείτε; Νιώθουμε την
υποχρέωση να παρέμβουμε αποφασιστικά κι εμείς
στο κοινωνικό επίπεδο που για τις τότε δημοτικές
Αρχές ήταν το άλφα και το ωμέγα. 
Τι δίνει ο Αντρέας Χρίστου; Κοινωνικές παρεμβά-
σεις όπως οι δημοτικές πολυκατοικίες. Τώρα σχεδιά-
ζουμε τη λειτουργία του Δημοτικού Παντοπωλείου
στον Άγιο Ιωάννη. Με τη βοήθεια του Συνδέσμου
Υπεραγορών θα κάνουμε ένα μπακάλικο στο οποίο
ένας αριθμός φτωχών οικογενειών για έξι μήνες θα
δικαιούται να παίρνει δωρεάν τρόφιμα με βάση τον
αριθμό των μελών της οικογένειας. Το Δημοτικό Συμ-
βούλιο θέλει να νοικοκυρέψει την πόλη. Φτιάξαμε
δρόμους, πεζοδρόμια, πλατείες, βελτιώσαμε τον

οδοκαθαρισμό, φυτέψαμε χιλιάδες δέντρα. Το τε-
λευταίο αλλά όχι έσχατο πάθος είναι τα πολιτιστικά.
Υπέβαλε αίτηση η Λεμεσός για ευρωπαϊκή πολιτι-
στική πρωτεύουσα το 2017; Ναι, πήρε απόφαση το
Δημοτικό Συμβούλιο αλλά ακόμα δεν ανακοινώθηκε
η πρόσκληση. 
Προχτές εγκαινιάστηκε το Δημοτικό Πολιτιστικό
Κέντρο «Πάνος Σολομωνίδης». Ναι, είναι το παλιό
λιθογραφείο του Κουβά το οποίο αγοράστηκε από
τον κ. Πάνο Σολομωνίδη έναντι 400 χιλιάδων λιρών
και δωρήθηκε στο Δήμο. Μια μεγάλη δωρεά όχι μόνο
από πλευράς αξίας αλλά συμβολισμού και μηνύμα-
τος. Αποκαταστάθηκε από το Δήμο με δαπάνη περί-
που 4 εκατομμύρια ευρώ, το 20% κατέβαλε το
Υπουργείο Παιδείας μέσω του ΘΟΚ και θα έχει τέσ-
σερις διαφορετικές χρήσεις. Θα είναι το Θεατρικό
Μουσείο Κύπρου στο οποίο θα φιλοξενηθούν οι
συλλογές του ΘΟΚ και του Δήμου Λεμεσού, μια αί-
θουσα παραστάσεων 200 θέσεων, μια καφετέρια με
υπαίθρια βεράντα στο κέντρο της παλιάς περιοχής
της Λεμεσού, το Σιναχώρι, όπως ονομαζόταν παλιά,
ένας χώρος νεόκτιστος θα φιλοξενήσει ένα άλλο δη-
μοτικό μουσείο και ένα μεγάλο φουαγέ που θα χρη-
σιμοποιείται για εκθέσεις. Τέλος του χρόνου θα πα-
ραδοθεί το κτήριο του Ιστορικού Αρχείου, Μουσείου
και Μελετών του Δήμου, η πρώην οικία επάρχου.
Εκεί θα παρουσιάσουμε αντικείμενα από προσωπικά
αρχεία και συλλογές σημαντικών ανθρώπων της πό-

λης όπως και το αρχείο του Δήμου. Θα εγκατασταθεί
μονάδα του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών για να
μπορεί ο μελετητής να έχει πρόσβαση σε όλο το ψη-
φιοποιημένο αρχείο του P.I.O. Θα δημιουργήσουμε
ακόμα και μια μικρή ομάδα επιστημονικής μελέτης
της ιστορίας της Λεμεσού. 
Ποιο έργο νιώθετε ότι σας κυνηγά ο χρόνος και θέ-
λετε να το τελειώσετε μέχρι τον Δεκέμβρη του ’11;
Δεν έχω τέτοιες αγωνίες. Θέλω την ώρα που θα πα-
ραδώσω τη σκυτάλη να το κάνω με την πιο μεγάλη
ταχύτητα και απόδοση για να κερδίσω χρόνο για την
ομάδα μας, γιατί νιώθω ότι ανήκω σε μια ομάδα. 
Σας δημιουργεί πρόβλημα το ότι το ΑΚΕΛ είναι
εξουσία και εσείς ως Δήμαρχος πρέπει να διεκδι-
κείτε από αυτό; Όχι, είναι γνωστό ότι θεσμικά οι το-
πικές Αρχές είναι εκεί για να ζητούν, να φωνάζουν,
να απαιτούν. Αυτό το ξέρουν όλες οι κυβερνήσεις. 
Ικανοποιημένος από τη διακυβέρνηση Χριστόφια;
Ναι, μπορεί να περνούμε οικονομικά δύσκολους και-
ρούς αλλά δεν μας αρνήθηκαν στήριξη. 
Με τα μέτρα που εξήγγειλε; Ναι, νομίζω ότι είναι
πολύ μετριοπαθείς οι προτάσεις της Κυβέρνησης.
Υπάρχουν έντονες αντιδράσεις. Προσθέτεις στη φο-
ρολογία σκυβάλων την αύξηση του τιμαρίθμου και ο
κόσμος διαμαρτύρεται. Είναι φυσιολογικό.
Είναι φυσιολογικό να διαμαρτύρεται και το συγκυ-
βερνών κόμμα; Ας το κρίνει ο κόσμος αυτό, δεν θα
το σχολιάσω. 

Είναι πολύ μετριοπαθείς οι προτάσεις της κυβέρνησης

Χάνουμε τη μισή Κύπρο ζητωκραυγάζοντας

Το πολιτικό σας μέλλον εξαντλείται στην Τοπική Αυτοδιοίκηση; Με-
τά από το Δημαρχείο θα πάω στο σπίτι μου, σας το είπα ξανά.
Τον Δεκέμβρη του 2011 έχουμε εκλογές. Θα επαναδιεκδικήσετε
τη Δημαρχία; Έχουμε να διανύσουμε το 30% της παρούσας θητείας.
Η γιαγιά μου έλεγε «άξιος πόννα ζήσει».
Τον Νοέμβριο έχει συνέδριο το ΑΚΕΛ, θα διεκδικήσετε μια θέση
στην Κεντρική Επιτροπή; Πιθανότατα, αυτό δεν το αποκλείω, άλλω-
στε δεν είναι θέμα αποκλειστικά δικό μου αλλά και των εισηγήσε-
ων που θα υποβληθούν από τις κομματικές ομάδες. Πρέπει να πα-
ραδεχτώ ότι τον τελευταίο καιρό δεν συμμετέχω ενεργά στην τρέ-
χουσα δουλειά του κόμματος λόγω έλλειψης χρόνου διότι έχω φορ-
τωθεί πολλές ευθύνες εδώ στην Ένωση Δήμων και σε άλλα όργανα
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Βλέπετε εκλογική αναμέτρηση για τη θέση του Γενικού Γραμματέα;
Δεν το θεωρώ κακό.
Θα είστε σύνεδρος; Ναι, λόγω του ότι είμαι μέλος της απερχόμενης
Κεντρικής Επιτροπής.
Με τις δικές σας συμπάθειες; Ο καθένας επιλέγει αυτό που θεω-
ρεί σωστό. 
Δεν σας λείπει η κομματική πολιτική; Μου λείπει, διότι μεγάλωσα
μέσα στις λαϊκές οργανώσεις, αλλά η ζωή έχει τα δικά της γυρίσμα-
τα. Τα δημοτικά θέματα δεν είναι απαλλαγμένα από παρόμοιο πά-
θος. Εδώ λειτουργείς ως πολιτικός αλλά περισσότερο ως νοικοκυ-
ραίος. Τώρα έχουμε για παράδειγμα το θέμα της αναδιάρθρωσης
των τοπικών Αρχών. Είναι άκρως πολιτικό ζήτημα.
Πού βρίσκεται; Είμαστε στην αρχή και χαίρομαι να πω ότι υπάρχει

μια ευρεία συναίνεση μεταξύ όλων των εκπροσώπων και ελπίζω να
μείνει μέχρι το τέλος. Θα υπάρξουν κάποιες αντιδράσεις από όσους
νιώθουν ότι χάνουν τα μικρομάγαζά τους, αλλά η ζωή θέλει μεγάλες
διοικητικές μονάδες να αναλαμβάνουν ευθύνες αυτοδύναμα. Το ζη-
τούμενο είναι να μη μειώσεις τα χαρακτηριστικά της κοινότητας, αλ-
λά να έχεις ένα δευτεροβάθμιο όργανο το οποίο να μπορεί να ανα-
λάβει σημαντικά πράγματα τα οποία σήμερα δεν υπάρχει τρόπος να
αναληφθούν από την τοπική Αρχή και αναγκαστικά παραπέμπονταν
στην κυβέρνηση. 
Αυτό θα γίνει στις επόμενες εκλογές; Όχι, η προσπάθεια είναι στις
επόμενες εκλογές να καταλήξουμε σε κάποιες βασικές αρχές. Αυ-
τοί που θα εκλεγούν το ’11 θα έχουν το καθήκον να υλοποιήσουν
αυτές τις αποφάσεις. Η εφαρμογή θα έχει μια περίοδο δέκα χρόνων.

Θα είμαι παρών στο συνέδριο του ΑΚΕΛ το Νοέμβριο

Το «εμείς» προηγείται του «εγώ»
«Βιογραφικό, 95 χρόνια Πορεία Ζωής και Αγώνα» το βιβλίο
για τον πατέρα σας Κυριάκου Χρήστου. Πώς νιώθετε όταν το
μετροφυλλάτε; Απέραντο δέος μπροστά σε αυτούς τους ανθρώ-
πους διότι ο Κυριάκος είναι ένας από μια μεγάλη ομάδα ανθρώ-
πων, που κουβάλησαν την παράταξή μας στους ώμους τους τα
τελευταία 50 χρόνια. Σεβασμό και μεγάλη οφειλή διότι ήταν οι
γονείς μας αλλά κατά κύριο λόγο οι δάσκαλοί μας.
Η σκυτάλη που σας παρέδωσε είναι… πολύ βαριά. Δεν ξέρω αν
μπορούμε να την παραδώσουμε και μιλώ σε πολιτικό επίπεδο,
με τη ίδια αξιοσύνη όπως το έκαναν εκείνοι.
Τι σας δίδαξε ο πατέρας σας; Συνέπεια, αφοσίωση και δέσμευ-
ση σε αυτά που πιστεύεις. Υπέρβαση των προσωπικών συμφε-
ρόντων και επιδιώξεων προς όφελος του κοινωνικού συνόλου.
Το «εμείς» προηγείται του «εγώ». Όλοι μας πήραμε πολλά, σχε-
δόν τα πάντα από την παράταξή μας.
Χάσατε πρόσφατα τη μητέρα σας. Ναι, τη συνονόματή σου,
ένας δυναμικός άνθρωπος. Από τη μητέρα μου πήρα την απο-
φασιστικότητά της, λίγη από τη γλαφυρότητα της πένας της,
έγραφε πολύ ωραία κείμενα, αλλά δεν δημοσίευσε τίποτα, ελ-
πίζω να το κάνουμε εμείς τα παιδιά της, και μια άδολη αγάπη
προς την αριστερά. 
Είναι δύσκολο να αναμετρηθείς με το ανάστημα του Κυριάκου
και της Αντιγόνης; Ναι, είναι δύσκολο. Δεν είμαστε αντίγραφα
των γονιών μας, αλλά έκαστος εφ’ ω ετάχθη κουβαλά με περη-
φάνια τα κοινωνικά τους παράσημα. 
Τι δώσατε στο γιο σας; Ξέρω τι δεν του έδωσα, τη στοργή και τη
θαλπωρή του πατέρα με την έννοια της καθημερινής έγνοιας και
ενδιαφέροντος. Στα πιο δύσκολά του χρόνια εγώ ήμουν απών.
Προσπάθησα να του δώσω ένα παράδειγμα ζωής. Αν τα κατάφε-
ρα, αυτό θα το δούμε.
Την παρουσία σας θα δώσετε στα εγγόνια; Προσπαθώ αλλά εί-
μαι και εκεί κακός.
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Ο ιστορικός λέει ότι επί δημαρχίας Πλουτή Σέρβα έγινε το μνημείο στην
Πλατεία Ηρώων, επί δημαρχίας Αντρέα Χρίστου τι θα θέλατε να λέει; Ότι
έγινε η πρώτη ριζική ανάπλαση του κέντρου της πόλης, νότια της Γλάδστω-
νος. Και δεν μένουμε μόνο εδώ διότι ήδη συνεχίζουμε την ανάπλαση του
ανατολικού μέρους, από την Ανεξαρτησία μέχρι το Δημόσιο Κήπο. Δεν αγω-
νιώ να αφήσω ένα προσωπικό σημείο αναφοράς. Ελπίζω να προλάβουμε να
παραλάβουμε το έργο του παλιού λιμανιού, να ολοκληρώσουμε το έργο
ανάπτυξης της περιοχής γύρω από τον Υδατόπυργο, σε λίγες βδομάδες τε-
λειώνει το έργο ανακατασκευής της Χαβούζας με ένα ωραίο πάρκο να την
περιβάλλει. Σύντομα ξεκινούμε την ανάπλαση του κέντρου της Αγίας Φύ-
λας, ενώ σχεδιάσαμε ένα αθλητικό πολυκέντρο στον παλιό χώρο απόρριψης
σκυβάλων. Προχωρεί η κατασκευή του κάθετου δρόμου με το μεγάλο υπό-

γειο κανάλι παροχέτευσης όμβριων στη θάλασσα, κατασκευάζουμε δυο γή-
πεδα ποδοσφαίρου και σχεδιάζουμε τη βελτίωση των όψεων των πολυκα-
τοικιών στην παραλιακή οδό. Θα κατασκευάσουμε (ο ένας ξεκινά σύντομα),
τέσσερις μεγάλους χώρους στάθμευσης, ενώ ξεκινούμε την αποκατάσταση
των αποθηκών Παπαδάκη οι οποίες θα μετατραπούν σε εικαστικό κέντρο.
Κτίζουμε με τη βοήθεια του Συνεργατικού Ταμιευτηρίου Λεμεσού ένα νέο
Κέντρο Ενασχόλησης Ενηλίκων ενώ το Κέντρο Κοινωνικής Προσφοράς του
Δήμου διευρύνει συνεχώς τις δραστηριότητές του. Συγκροτήσαμε σε όλη
την πόλη συνοικιακά συμβούλια και μεταφέραμε πολλές εκδηλώσεις και
στις ενορίες. Καθιερώσαμε ετήσια συνάντηση κανταδόρων και δημιουργή-
σαμε δημοτική μαντολινάτα. Αυτά για μένα είναι πιο συγκινητικά από τα με-
γάλα και τα πομπώδη που δεν είναι και του χαρακτήρα μου.

ΡΙΖΙΚΗ ΑΝΑΠΛΑΣΗ
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